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Εξειδικευμένο Συνέδριο με θέμα  

«Διανοητική Ιδιοκτησία και Ιατρική Καινοτομία. 
Προκλήσεις για το μέλλον»

οργάνωσε ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) 
σε συνεργασία 

με  τον Παγκόσμιο Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας (WIPO) 

Στις  28  Απριλίου  2014  ο  Οργανισμός  Βιομηχανικής  Ιδιοκτησίας  (ΟΒΙ),
μόνος αρμόδιος φορέας στην Ελλάδα για την προστασία των Ευρεσιτεχνιών,
οργάνωσε  σε  συνεργασία  με  τον  Παγκόσμιο  Οργανισμό  Διανοητικής
Ιδιοκτησίας  (WIPO) εξειδικευμένο  Συνέδριο  με  αντικείμενο  την  καινοτομία
στον  χώρο  της  Υγείας,  και  τίτλο  «Διανοητική  Ιδιοκτησία  και  Ιατρική
Καινοτομία. Προκλήσεις για το μέλλον». 
 
Το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο  Ξενοδοχείο Μεγάλη Βρετανία,  στις  28
Απριλίου 2014, στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της
Ε.Ε. για το α’ εξάμηνο του 2014. 

Στόχος  του  συνεδρίου  ήταν  να  φέρει  στον  ίδιο  χώρο  διακεκριμένους
επιστήμονες,  εκπροσώπους  της  διοίκησης,  ερευνητές,  εκπροσώπους
φαρμακευτικών  εταιρειών  και  δικηγόρους  που  ασχολούνται  με  διπλώματα
ευρεσιτεχνίας, για να ενημερωθούν για τις τελευταίες εξελίξεις και τάσεις στο
χώρο της ιατρικής καινοτομίας και ν’ ανταλλάξουν απόψεις για το ρόλο των
διπλωμάτων  ευρεσιτεχνίας  στην  προώθηση  της  καινοτομίας  και  την
πρόσβαση στα φάρμακα. 

Στο  Συνέδριο  επισημάνθηκε  ο  ρόλος  των  Διπλωμάτων  Ευρεσιτεχνίας  ως
βασικός και   καθοριστικός παράγοντας στην προώθηση της Καινοτομίας για
την υγεία και την πρόσβαση στα φάρμακα. 

Ο Πρόεδρος του Παγκόσμιου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας  Francis
Gurry παρουσίασε την εναρκτήρια ομιλία με θέμα  «Διανοητική Ιδιοκτησία,
Καινοτομία και Υγεία: η ανάγκη ισορροπίας».

Έλληνες και ξένοι ομιλητές κάλυψαν σημαντικά θέματα όπως:  
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 η ιατρική καινοτομία, 
 η πρόσβαση στις ιατρικές τεχνολογίες και την καινοτομία, 
 οι  εξαιρέσεις,  περιορισμοί  και  ευελιξίες  στον τομέα των Διπλωμάτων

Ευρεσιτεχνίας, 
 οι προκλήσεις και  τα προβλήματα κατά την ανάπτυξη φαρμάκων και

διαγνωστικών, 
 η εμπορική αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων σε Διπλώματα

Ευρεσιτεχνίας και στρατηγική Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, 
 το  συνεργατικό  μοντέλο  ανοιχτής  καινοτομίας  για  τη  φαρμακευτική

έρευνα, 
 η πολιτική δημόσιας υγείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την πρόσβαση

στα φάρμακα, 
 τα νέα επιχειρηματικά μοντέλα χρηματοδότησης καινοτομίας, 
 η πολιτική ανταγωνισμού και τα ζητήματα επιβολής δικαιωμάτων.

Ένα ανοιχτό «πάνελ συζήτησης» έκλεισε το συνέδριο, με θέμα «το ρόλο των
Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας στην ενθάρρυνση της ιατρικής καινοτομίας και της
πρόσβασης στα φάρμακα».

Το  σύνολο  των  συντελεστών  του  Συνεδρίου,  συντονιστές,  ομιλητές,
συζητητές, αποτελούνταν από διακεκριμένους επιστήμονες στο χώρο*. 

Τα συμπεράσματα του Συνεδρίου συνοψίζονται παρακάτω:

 Η  κατοχύρωση  με  δίπλωμα  ευρεσιτεχνίας  ενός  προϊόντος  δε
συνιστά  εμπόδιο  για  την  πρόσβαση  σ΄  αυτό.  Ούτε  όμως  η
απουσία κατοχύρωσης, αποτελεί εγγύηση για την πρόσβαση σ’
ένα προϊόν. 

 Η  επίδραση  των  δικαιωμάτων  διανοητικής  ιδιοκτησίας  στην
πρόσβαση στις ιατρικές καινοτομίες εξαρτάται από το γενικότερο
κανονιστικό  πλαίσιο  κάθε  κράτους  καθώς  και  από  τον  τρόπο
διαχείρισής τους από τον ίδιο το δικαιούχο.

 Η  νομοθεσία  για  τα  διπλώματα  ευρεσιτεχνίας  προβλέπει  τις
εξαιρέσεις εκείνες, που διευκολύνουν τη διεξαγωγή ερευνών και
κλινικών δοκιμών.

 Η συνεργασία  μεταξύ ερευνητικών κέντρων και  πανεπιστημίων
έχει περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης.

 Η  μετατροπή  των  ερευνητικών  αποτελεσμάτων  σε  εφευρέσεις
επιδεκτικές κατοχύρωσης παραμένει δυσχερής στην Ελλάδα.

 Η  διασύνδεση  της  έρευνας  με  την  παραγωγή  παραμένει  σε
χαμηλά επίπεδα στην Ελλάδα.

 Νέοι τρόποι επιστημονικής συνεργασίας για την προώθηση της
ιατρικής  καινοτομίας  αναπτύσσονται  διεθνώς  για  τη  βέλτιστη
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αξιοποίηση  των  ερευνητικών  αποτελεσμάτων  και  την
αντιμετώπιση ασθενειών.

 Η  συμφωνία  TRIPS και  η  κοινοτική  νομοθεσία  προβλέπουν
θεμιτούς  περιορισμούς  της  αποκλειστικής  εκμετάλλευσης  ενός
διπλώματος  ευρεσιτεχνίας,  οι  οποίοι  διευκολύνουν  την
πρόσβαση  στα  φάρμακα  των  αναπτυσσόμενων  και  λιγότερο
αναπτυγμένων  χωρών  με  περιορισμένη  έως  ανύπαρκτη
δυνατότητα παραγωγής.

 Η  αποτελεσματική  επιβολή  των  δικαιωμάτων  διανοητικής
ιδιοκτησίας  και  η  αποτροπή  αθέμιτων  πρακτικών  των
επιχειρήσεων  κατά  τη  διάθεση  φαρμάκων,  εξασφαλίζουν
κατάλληλες  συνθήκες  ανταγωνισμού  διευκολύνοντας  την
πρόσβαση στα φάρμακα.

Την έναρξη της ιδιαίτερης αυτής εκδήλωσης πραγματοποίησε ο Υφυπουργός
Ανάπτυξης  και  Ανταγωνιστικότητας,  κ.  Αθανάσιος  Σκορδάς,  καθώς
επίσης,  την  προλόγηση  και  τη  λήξη  του  συνεδρίου  πραγματοποίησε  ο
Πρόεδρος του ΔΣ του ΟΒΙ καθηγητής Κωνσταντίνος Πολυζωγόπουλος. 

 *

 Δρ.  Paolo   Macchiarini,  (Καθηγητής  Αναγεννητικής  Ιατρικής,
Διευθυντής  Προηγμένου Κέντρου  Αναγεννητικής  Ιατρικής,  Karolinska
Institute, Στοκχόλμη), 

 Δρ. Peter Beyer, (Σύμβουλος, Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WΗO),
Γενεύη), 

 Anthony  Taubman,  (Διευθυντής,  Τμήμα  Διανοητικής  Ιδιοκτησίας,
Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (WTO), Γενεύη), 

 Κατερίνα  Μαργέλλου,  Διευθύντρια  Νομικής  Υποστήριξης,
Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ), 

 Δρ.  Αλέξανδρος  Πίντζας,  (Διευθυντής  Ινστιτούτου  Βιολογίας,
Φαρμακευτικής Χημείας και Βιοτεχνολογίας, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών), 

 Κωνσταντίνος Φρουζής, (Πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών
Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ)), 

 Andrew-Stephen Brown,  (Προϊστάμενος  Τμήματος  Διανοητικής
Ιδιοκτησίας, Pharmathen Pharmaceuticals), 

 Sib Hayer,  (Σύμβουλος, Τμήμα Διανοητικής Ιδιοκτησίας & Δημοσίων
Συμβάσεων,  Γενική  Διεύθυνση  Εμπορίου,  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,
Βρυξέλλες),

 Thomas  Bombelles,  (Προϊστάμενος  Τμήματος  Παγκόσμιας  Υγείας,
Παγκόσμιος Οργανισμός Διανοητικής Ιδιοκτησίας (WIPO), Γενεύη), 
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 Paul  Csiszar,  (Διευθυντής  Βασικής  Βιομηχανίας,  Παραγωγής  και
Γεωργίας,  Γενική  Διεύθυνση  Ανταγωνισμού,  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή
Βρυξέλλες),

 Νικόλαος  Λυμπέρης,  (Διευθύνων  Εταίρος,  Δικηγορική  Εταιρεία
Βαγιανού-Κωστόπουλου), 

 Γεώργιος Κούργιας, (Νομικός Σύμβουλος & Υπεύθυνος 
Δεοντολογίας, AbbVie Pharmaceuticals S.A.), 

 Πασχάλης  Σιδεράς,  PhD,  (Ερευνητής  Α’,  Διευθυντής,    Κέντρο
Κλινικής, Πειραματικής Χειρουργικής και     Μεταφραστικής Έρευνας,
Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών  Ακαδημίας Αθηνών), 

 Καθηγήτρια  Αριστέα Σινανιώτη-Μαρούδη, (Καθηγήτρια   Εμπορικού
Δικαίου Πανεπιστημίου Πειραιώς, Δικηγόρος  Αθηνών), 

 Αν.  Καθηγήτρια  Λία  Αθανασίου,  (Νομική  Σχολή,  Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθηνών).

Χορηγοί: 

                

                                

    

Χορηγός Επικοινωνίας:

 

Σημείωση προς τους συντάκτες: 

Σχετικά με τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ): 

Ο  Οργανισμός  Βιομηχανικής  Ιδιοκτησίας  (ΟΒΙ)  λειτουργεί  από  το  1988  και  είναι  ο  αποκλειστικά
αρμόδιος φορέας στην Ελλάδα για την κατοχύρωση ευρεσιτεχνιών και την προστασία των δικαιωμάτων
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των  βιομηχανικών  σχεδίων. Σκοπός  του  ΟΒΙ  είναι  να  συμβάλει  στην  τεχνολογική  και  βιομηχανική
ανάπτυξη της χώρας, παρέχοντας σημαντικές υπηρεσίες στο χώρο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας. 

Στις δραστηριότητές του περιλαμβάνεται και η παροχή τεχνολογικής πληροφόρησης, από Διπλώματα
Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) μέσα από διεθνείς βάσεις δεδομένων, στους περισσότερους τομείς της επιστήμης
και  της  τεχνολογίας.  O  OBI συνεργάζεται  με  άλλους  ομοειδείς  Οργανισμούς  διεθνώς  όπως  το
Ευρωπαϊκό  Γραφείο  Διπλωμάτων  Ευρεσιτεχνίας  (EPO)  και  ο  Παγκόσμιος  Οργανισμός  Διανοητικής
Ιδιοκτησίας (WIPO), για θέματα βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας.
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